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Szkolenia
Szkolenie dla SIP

W dniach 4–5 grud-
nia 2025 roku w Okręgo-
wym Inspektoracie Pra-
cy we Wrocławiu odby-
ło się szkolenie organizowa-
ne przez Komisję Krajową 
NSZZ Solidarność, poświę-
cone „Wybranym zagadnie-
niom z zakresu prawa pra-
cy i BHP”. Zajęcia prowa-
dzili inspektorzy Stanisław 
Kaczmarek i Jerzy Kończew-
ski. Udział w szkoleniu wzięli przedstawiciele regionu, m.in. SIP Marcin Laprus, Wojciech 
Zawadzki z Volkswagen Motor Polska oraz Maciej Krawczuk z Metraco. Wydarzenie miało 
na celu podniesienie kompetencji Sip w zakresie ochrony praw pracowniczych i bezpieczeń-
stwa w miejscu pracy.

Szkolenie dla drugiej grupy Społecznych 
Inspektorów Pracy Brose-Sitech Sp. z o.o.

W dniach 25–26 listopa-
da 2025 r. w Hotelu Sękowski 
w Legnicy odbyła się kolejna 
edycja szkolenia „Społecz-
na Inspekcja Pracy”, skiero-
wana do drugiej grupy spo-
łecznych inspektorów pra-
cy zatrudnionych w Brose-
-Sitech Sp. z o.o. w Polko-
wicach.

Zajęcia prowadził Paweł 
Chabiński, specjalista ds. 
BHP oraz Regionalny Koor-
dynator ds. BHP Regionu Dolny Śląsk NSZZ „Solidarność”. Podczas szkolenia uczestni-
cy zapoznali się z zagadnieniami dotyczącymi podstaw prawnych działalności Społecznej 
Inspekcji Pracy, a także z rolą związków zawodowych w obszarze ochrony pracy.

Zakres tematyczny szkolenia obejmował m.in.:
∙  Przegląd zasad ochrony pracy w Polsce.
∙  Omówienie państwowego systemu nadzoru nad warunkami pracy.
∙  Zasady społecznego nadzoru nad warunkami pracy.
∙  Organizację kontroli warunków pracy na poziomie zakładu.
∙  Obowiązki pracowników i pracodawców w zakresie BHP.
∙  Regulacje prawne dotyczące funkcjonowania SIP, w tym powoływanie, odwoływanie 
oraz uprawnienia inspektorów.

∙  Udział SIP w procedurach powypadkowych.
∙  Kwestie związane z chorobami zawodowymi.
∙  Najważniejsze informacje z zakresu prawa pracy.
∙  Podsumowanie zajęć oraz ocenę szkolenia.
Szkolenie miało na celu rozwinięcie umiejętności społecznych inspektorów pracy w zakre-

sie nadzoru nad warunkami pracy, a także wzmocnienie ich roli w realizacji zadań wynikają-
cych z przepisów dotyczących ochrony praw pracowników.

Szkolenie „Komunikacja społeczna 
w działalności związkowej”

W dniach 9–10 grudnia 
br. w Hotelu Sękowski odby-
ło się szkolenie pt. „Komuni-
kacja społeczna w działalno-
ści związkowej”, zorganizo-
wane dla liderów organiza-
cji związkowych NSZZ „Soli-
darność” z Regionu Zagłębie 
Miedziowe. Zajęcia popro-
wadziła Maria Kościńska, tre-
nerka z Biura Szkoleń Komi-
sji Krajowej NSZZ „Solidar-
ność”.

Szkolenie skierowane było do członków Komisji Zakładowych i Międzyzakładowych, 
którzy na co dzień uczestniczą w dialogu i rokowaniach z pracodawcami. Jego celem było 
wzmocnienie umiejętności komunikacyjnych, rozwijanie kompetencji przywódczych oraz 
wspieranie efektywnej współpracy w strukturach związku zawodowego.

W trakcie zajęć uczestnicy pracowali m.in. nad:
∙  identyfikacją dysfunkcji zespołowych i sposobami ich przezwyciężania,
∙  analizą relacji między związkiem zawodowym a pracodawcą,
∙  praktycznym zastosowaniem zasad komunikacji w trudnych sytuacjach,
∙  określeniem stylów zarządzania i ról kierowniczych,
∙  przygotowaniem do rokowań zbiorowych i rozmów negocjacyjnych.
Część warsztatowa obejmowała ćwiczenia i dyskusje dotyczące m.in. roli lidera związko-

wego, źródeł informacji o Związku, współczesnego wizerunku NSZZ „Solidarność” wśród 
pracowników oraz sposobów przełamywania barier w komunikacji.

W szkoleniu uczestniczyli przedstawiciele Organizacji Zakładowych NSZZ „Solidar-
ność” z:

∙  KGHM Polska Miedź S.A. – Oddział Zakład Hydrotechniczny w Rudnej,
∙  Sitech Sp. z o.o. w Polkowicach,
∙  KGHM Polska Miedź S.A. – Oddział Zakłady Wzbogacania Rud w Polkowicach,
∙  KGHM Polska Miedź S.A. – Centrala w Lubinie,
∙  MPK w Legnicy,
∙  Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Legnicy,
∙  Domu Pomocy Społecznej „Magnolia” w Głogowie,
∙  Lear Corporation Poland II Sp. z o.o. w Legnickim Polu,
∙  Adler Pelzer Poland S.A.,
∙  Towarzystwa Ubezpieczeń Wzajemnych CUPRUM,
∙  Organizacji Pracowników Ochrony Zdrowia w Złotoryi,
∙  Oświaty i Wychowania w Chojnowie.
Szkolenie stanowiło cenne wsparcie dla liderów Regionu w zakresie skutecznego repre-

zentowania interesów pracowników.

W Okręgowym Inspektoracie 
Pracy we Wrocławiu odbyła się 
gala podsumowująca działalność 
prewencyjno-promocyjną Pań-
stwowej Inspekcji Pracy w 2025 
roku. Region Zagłębie Miedziowe 
NSZZ „Solidarność” reprezento-
wali zakładowi społeczni inspek-
torzy pracy zrzeszeni w Klubie 
SIP Regionu Zagłębie Miedzio-
we NSZZ „Solidarność”: Wie-
sław Michalski, Piotr Strzałkow-
ski i Wojciech Zawadzki – regio-
nalny koordynator ds. BHP.

W konkursie „Najaktywniej-
szy Społeczny Inspektor Pra-
cy” przedstawiciele regionu zaję-
li całe podium: pierwsze miej-
sce zdobył Dariusz Filarowski 
z Brose-Sitech, drugie – Wie-
sław Michalski z „Solidarności” 
KGHM O/ZG „Rudna”, a trzecie 
– Piotr Strzałkowski z „Solidar-
ności” KGHM O/ZG „Polkowi-
ce-Sieroszowice”. Wszystkim lau-
reatom serdecznie gratulujemy 
i dziękujemy za codzienną troskę 
o bezpieczeństwo pracowników.

Społeczni inspektorzy pracy z Zagłębia 
Miedziowego zdominowali galę OIP we Wrocławiu

Wybory uzupełniające 
w Organizacji Zakładowej
NSZZ „Solidarność” 
w Energetyka Sp. z o.o.

W Polkowicach przeprowa-
dzono wybory uzupełniające 
do Komisji Zakładowej w Orga-
nizacji Zakładowej NSZZ „Soli-
darność” w Energetyka Sp. z o.o. 
W wyniku głosowania uzupeł-
niono skład Komisji Zakłado-
wej.

Do jej grona zostali wybrani: 
Krzysztof Kamiński,Krzysztof 
Kordyka.

Podczas wyborów Regional-
ną Komisję Wyborczą repre-
zentowała Aneta Mazur.

Przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność” O/ZG Polkowi-
ce–Sieroszowice Bogusław Szarek wraz z przewodniczącym 
KZ NSZZ „Solidarność O/ZG Rudna Marcinem Kaczanow-
skim i przewodniczącym KM NSZZ „Solidarność” w Pol-
-Miedź Trans Przemysławem Darowskim w imieniu Krajo-
wej Sekcji Górnictwa Rud Miedzi NSZZ „Solidarność”, złoży-
li kwiaty, oddając hołd ofiarom największej tragedii w historii 
KGHM Polska Miedź S.A., w której życie straciło ośmiu gór-
ników. Do tragicznego wydarzenia doszło 29 listopada 2016 
roku w Zakładach Górniczych Rudna.

W pierwszą rocznicę tej katastrofy przed budynkiem cen-
trali KGHM Polska Miedź S.A. odsłonięto obelisk z tablicą 
upamiętniającą pracowników Polskiej Miedzi, którzy zginę-
li w wyniku wypadków przy pracy. Od tamtej pory każdego 
roku, 29 listopada, oddajemy cześć wszystkim górnikom, któ-
rzy odeszli na wieczną szychtę, wykonując swoją pracę w Pol-
skiej Miedzi. NSZZ „Solidarność” 

Pamiętamy!

KGHM: W hołdzie pracownikom Polskiej Miedzi, 
którzy tragicznie odeszli wskutek wypadków w pracy

Przewodniczący NSZZ „Solidarność” 
KGHM Polska Miedź S.A. O/ZG Polkowi-
ce-Sieroszowice oraz kandydat na członka 
Rady Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A. 
XII kadencji z wyboru załogi Bogusław Sza-
rek powołany do Rady Energii i Zasobów 

Naturalnych przy Prezydencie RP. To ogrom-
ne wyróżnienie i potwierdzenie ogromnego 
zaufania wobec Bogusława Szarka. Jest to tak-
że rzetelne poświadczenie wiedzy, doświad-
czenia i fachowości. Ta nominacja będzie mia-
ła ogromny wpływ na nasz region, ponieważ 

obecność w Radzie Energii i Zasobów Natu-
ralnych przy Prezydencie RP będzie też gło-
sem regionu wobec problemów i zagrożeń dla 
KGHM Polska Miedź SA, pracowników i ich 
rodzin ale także dla całego Zagłębia Miedzio-
wego.

Bogusław Szarek powołany do Rady Energii 
i Zasobów Naturalnych przy Prezydencie RP 
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Odbyło się kolejne spotkanie Klubu Społecznych 
Inspektorów Pracy działającego przy Regionie 
Zagłębie Miedziowe NSZZ „Solidarność”. 
W wydarzeniu uczestniczyli SIP-owcy z wielu 
zakładów pracy z różnych branż, co potwierdza 
dynamiczny rozwój klubu i duże zaangażowanie na 
rzecz poprawy warunków BHP w regionie.

Uczestników powitała oraz pod-
kreśliła rolę współpracy Aneta 
Mazur – zastępca przewodni-

czącego, sekretarz Zarządu Regionu. 
Spotkanie moderował Wojciech 
Zawadzki, Regionalny Koordynator ds. 
BHP, który merytorycznie poprowadził 
debatę na temat zagadnień związanych 
m.in. z kwalifikacją wypadków przy 
pracy, chorobami zawodowymi i pro-
cedurą protokołu powypadkowego.

– Bardzo się cieszę, że Klub SIP tak 
dynamicznie się rozwija i z każdym kolej-
nym spotkaniem przychodzi coraz więcej 
osób. To pokazuje, że nasza działalność jest 

potrzebna, a wymiana doświadczeń prze-
kłada się bezpośrednio na bezpieczeństwo 
w zakładach pracy regionu – mówi Woj-
ciech Zawadzki.

W listopadowym spotkaniu Klubu SIP 
uczestniczyli przedstawiciele następują-
cych zakładów: Volkswagen Motor Polska 
Sp. z o.o., Energetyka Sp. z o.o., KGHM Pol-
ska Miedź S.A. Oddział Huta Miedzi, Ino-
va Centrum Innowacji Technicznych Sp. 
z o.o., Miejski Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Legnicy, Przedsiębiorstwo Budo-
wy Kopalń „PeBeKa” S.A., Sanden Manu-
facturing Poland Sp. z o.o., Sitech Sp. z o.o., 
TAURON Kraków – Oddział Legnica, 

Zakład Gospodarki Komunalnej w Ścina-
wie, KGHM Polska Miedź S.A. Oddział 
Zakłady Górnicze „Lubin”, KGHM Pol-
ska Miedź S.A. Oddział Zakłady Górni-
cze Polkowice–Sieroszowice, KGHM Pol-
ska Miedź S.A. Oddział Zakłady Górni-
cze „Rudna”, Zespół Szkolno-Przedszkol-
ny w Radwanicach, KGHM Polska Miedź 
S.A. Oddział Zakłady Wzbogacania Rud 
w Polkowicach, KGHM Metraco S.A., 
GPK-SUEZ Głogów Sp. z o.o., Pol-Miedź 

Trans Sp. z o.o., Boart Longyear Poland Sp. 
z o.o., KGHM Zanam S.A., KGHM Pol-
ska Miedź S.A. Oddział Zakład Hydro-
techniczny oraz Miejskie Przedsiębiorstwo 
Komunikacyjne w Legnicy.

Aktywność i wymiana doświadczeń 
uczestników potwierdziły, że Klub SIP sta-
je się coraz ważniejszą płaszczyzną współ-
pracy na rzecz bezpieczeństwa pracy i real-
nych zmian na lepsze w zakładach zagłębia 
miedziowego.

Klub Społecznych Inspektorów Pracy rośnie w siłę  

 Odbyła się konferencja poświęcona kluczowym 
zmianom rachunkowym, podatkowym oraz wdroże-
niu Krajowego Systemu e-Faktur (KSeF) w działalno-
ści związkowej. Spotkanie miało na celu przygotowa-
nie organizacji związkowych do nowych obowiązków, 
uporządkowanie procesów finansowych i ułatwienie 
dostosowania się do nadchodzących przepisów.

Uczestnicy mieli okazję wysłuchać wystąpień eks-
pertów, którzy przedstawili praktyczne wskazówki oraz 
odpowiedzieli na najczęściej pojawiające się pytania 
związane z KSeF, podatkami i rachunkowością w związ-
kach zawodowych.

Region Zagłębie Miedziowe NSZZ „Solidarność” 
reprezentowała Teresa Birut, księgowa Związku. Udział 
w konferencji był okazją do poszerzenia wiedzy i wzmoc-
nienia kompetencji, które pomogą jeszcze skuteczniej 
realizować zadania organizacji związkowych.

Konferencja  
o zmianach 
podatkowych i KSeF

Z trzydniową wizytą w Regionie Zagłębie Miedzio-
we NSZZ „Solidarność” gościli: Jacek Strączyński – prze-
wodniczący Zarządu Regionu Częstochowskiego, Marek 
Bogusz – przewodniczący Zarządu Regionu Podbeskidzie, 
Andrzej Kołodziejski – zastępca przewodniczącego i skarb-
nik Zarządu Regionu Podbeskidzie oraz Łukasz Lewan-
dowski – sekretarz Zarządu Regionu Podbeskidzie.

Pierwszego dnia odbyło się 
spotkanie z prezydium Zarzą-
du Regionu Zagłębie Miedzio-
we NSZZ „Solidarność”, któ-
re reprezentowali przewod-
niczący Bartosz Budziak oraz 
zastępcy Aneta Mazur i Marcin 
Sadowski.

Kolejnego dnia goście zwie-
dzili kopalnię „Rudna”, zjeżdżając 

pod ziemię razem z Marcinem 
Kaczanowskim, przewodniczą-
cym Komisji Zakładowej NSZZ 
„Solidarność” w KGHM Polska 
Miedź S.A. O/ZG „Rudna”.

W ostatni dzień złożyli kwia-
ty przed „Pomnikiem Pamięci 
Ofiar Lubina ’82„, a następnie na 
zaproszenie Bogusława Szarka, 
przewodniczącego Krajowej Sek-

cji Górnictwa Rud Miedzi NSZZ 
„Solidarność”, uczestniczyli w tra-
dycyjnej karczmie piwnej organi-
zowanej przez NSZZ „Solidar-
ność” ZG „Polkowice-Sieroszo-
wice”.

Wizyta była okazją do wymia-
ny doświadczeń i zacieśniania 
współpracy między regionami 
NSZZ „Solidarność”.

Liderzy „Solidarności” z Częstochowy i Podbeskidzia z wizytą w Zagłębiu Miedziowym

„Solidarność” daje radość dzieciom 
z rodzin zastępczych

Komisja Zakładowa NSZZ „Solidarność” KGHM Polska Miedź S.A. 
O/ZWR w Polkowicach zakończyła świąteczną akcję „Paczka dla Dzieci z 
Rodzin Zastępczych”, w ramach której przygotowano i przekazano dzieciom 
okolicznościowe paczki świąteczne. Dzięki zaangażowaniu związkowców, 
pracowników i ludzi dobrej woli najmłodsi otrzymali wymarzone zabaw-
ki, ciepłe ubrania i słodkości, które sprawiły, że ich Mikołajki były napraw-
dę wyjątkowe. Organizatorzy podkreślają, że to dowód na to, iż Solidarność 
wykracza poza sprawy pracownicze i dociera tam, gdzie wsparcie jest naj-
bardziej potrzebne. 

Spotkanie grupy zadaniowej ds. europejskiego
przemysłu akumulatorowego

W dniu 2 grudnia 2025 r. w 
Brukseli odbyło się spotkanie 
grupy zadaniowej ds. euro-
pejskiego przemysłu akumu-
latorowego, zorganizowane 
przez industriAll Europe.

Region Zagłębie Miedzio-
we NSZZ „Solidarność” repre-
zentowali w trybie online: Ane-
ta Mazur – zastępca przewod-
niczącego, sekretarz Zarzą-
du Regionu, Kamil Wieczo-
rek – przewodniczący Komisji 
Zakładowej w Mercedes-Benz 
w Jaworze

Podczas spotkania omó-
wiono kluczowe zagadnie-
nia dotyczące rozwoju euro-

pejskiego sektora akumula-
torów, w tym globalne trendy, 
zmiany zachodzące w przed-
siębiorstwach oraz perspekty-
wy organizacyjne w łańcuchu 
dostaw baterii. Przedstawiono 
również najważniejsze wyzwa-
nia oraz działania podejmowa-
ne przez związki zawodowe w 

poszczególnych krajach, zwią-
zane z wykorzystaniem poten-
cjału organizacji związkowych 
w europejskim przemyśle aku-
mulatorowym. W ramach 
tego punktu omówiono także 
aktualną sytuację Organizacji 
NSZZ „Solidarność” w Merce-
des-Benz w Jaworze.

1 grudnia 2025 r. odbyło się spotkanie on-line przed-
stawicieli związków zawodowych Polski, Węgier i Nie-
miec. Uczestniczyli: Ildikó Krén (IndustriAll Euro-
pa), Michael Lichel (przedstawiciel IG Metall działają-
cy na Węgrzech) oraz Gabriele Ibrom (IG Metall), omó-
wili sytuację organizacji związkowej w Mercedes-Benz 
w Jaworze. Głównym tematem była analiza bieżącej sytu-
acji w zakładzie, metody wsparcia oraz strategie dalszego 
działania. Omówiono także ogólne wyzwania i perspek-
tywy współpracy w branży motoryzacyjnej, z naciskiem 
na wzajemne wsparcie i wymianę doświadczeń.

Region Zagłębie Miedziowe reprezentowali: Bartosz 
Budziak (przewodniczący), Aneta Mazur (zastępca prze-
wodniczącego, sekretarz) oraz Kamil Wieczorek (prze-
wodniczący Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” 
Mercedes-Benz w Jaworze).

Rozmowy dotyczyły również sytuacji związkowej 
w poszczególnych krajach, a także praw pracowniczych 
i warunków pracy. Uczestnicy podkreślili, że współpraca 
międzynarodowa jest kluczowa we wspieraniu pracow-
ników i budowaniu silnych więzi wsparcia, szczególnie 
w dużych zakładach takich jak Mercedes-Benz w Jawo-
rze. 

Spotkanie międzynarodowych przedstawicieli
związków zawodowych – wsparcie dla Solidarności
w Mercedesie w Jaworze
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W związku z dramatycznie pogarszają-
cą się sytuacją społeczno-gospodarczą w Pol-
sce oraz brakiem realnego dialogu społeczne-
go ze strony rządu, Komisja Krajowa NSZZ 
„Solidarność” podjęła decyzję o rozpoczęciu 
przygotowań do ogólnokrajowej akcji pro-
testacyjnej i powołaniu Sztabu Akcji Pro-
testacyjnej [tysol.pl]. Związkowcy wskazu-
ją, że narastająca fala zwolnień grupowych, 
upadłości przedsiębiorstw i pogarszające się 
warunki pracy to skutek systematycznego 
ignorowania głosu pracowników przez rząd, 
którego polityka – zdaniem „S” – destabilizu-
je rynek pracy i osłabia pozycję pracowników.

Komisja Krajowa przedstawiła katalog postu-
latów warunkujących zatrzymanie akcji prote-
stacyjnej, m.in. zahamowanie zwolnień grupo-
wych, wycofanie się z wypowiadania układów 
zbiorowych w spółkach Skarbu Państwa, odrzu-
cenie unijnej polityki klimatycznej „Fit for 55” 
i systemów ETS, realną waloryzację płac w sfe-
rze budżetowej, przywrócenie rzeczywiste-
go dialogu społecznego oraz ochronę polskie-
go rolnictwa i strategicznych branż gospodar-
ki. „Solidarność” zapowiedziała, że brak reakcji 
rządu będzie oznaczał wdrożenie zdecydowa-
nych, ogólnokrajowych działań protestacyjnych 
i wezwała wszystkie struktury związku do zaan-
gażowania w planowane akcje.

W skład Sztabu Akcji Protestacyjnej NSZZ 
„Solidarność” weszli: Prezydium Komisji Kra-
jowej, przewodniczący Zarządów Regionów 
oraz przewodniczący Krajowych Sekretaria-
tów Branżowych. Zagłębie miedziowe w sztabie 
reprezentuje Bartosz Budziak, przewodniczący 
Zarządu Regionu Zagłębie Miedziowe NSZZ 
„Solidarność”.

Postulaty Komisja Krajowa NSZZ ”Solidar-
ność” przedstawiła jednocześnie postulaty, któ-
rych spełnienie jest warunkiem zatrzymania 
akcji protestacyjnej Związku. Przedstawiciele 
Solidarności zażądali:

•  Zahamowania zwolnień grupowych 
w wielu branżach, w tym w sektorze pub-
licznym i wprowadzenia rozwiązań gwa-
rantujących ochronę miejsc pracy;

•  Natychmiastowego wycofania się z prak-
tyki wypowiadania układów zbiorowych 

pracy w spółkach Skarbu Państwa oraz 
wygaszania praw pracowniczych pod pre-
tekstem tzw. reform; ewentualnie: ”działań 
naprawczych”;

•  Jednoznacznego odrzucenia przez Pol-
skę destrukcyjnej polityki klimatycz-
nej prowadzonej przez Komisję Euro-
pejską, w tym: ”Fit for 55” oraz systemów 
ETS i ETS2, dodatkowo pozbawionych 
naukowego uzasadnienia, prowadzących 
do upadku polskiego przemysłu, likwida-
cji tysięcy miejsc pracy i ubóstwa polskich 
pracowników;

•  Zapewnienia skutecznego wsparcia 
przedsiębiorstwom w branżach kluczo-
wych dla bezpieczeństwa energetyczne-
go i przemysłowego kraju, m.in. w górni-
ctwie, energetyce czy branży metalowej, 
a także wielu innych branżach, zagrożo-
nych polityką klimatyczną UE;

•  Rozsądnego gospodarowania zasobami 
naturalnymi kraju, w tym prowadzenia 
sprawdzonej przez wiele lat, popartej wie-
dzą naukową gospodarki leśnej zapew-
niającej bezpieczną dostępność terenów 
leśnych dla obywateli i zabezpieczającej 
dostawy strategicznego surowca dla bran-
ży drzewnej;

•  Zapewnienia systemowych rozwią-
zań wypracowanych w rzetelnym dialo-

gu społecznym nie tylko dla pracowni-
ków tej branży, ale także w celu poprawy 
dostępności świadczeń medycznych dla 
pacjentów;

•  Zagwarantowania niezwłocznej i real-
nej waloryzacji wynagrodzeń w sektorze 
finansów publicznych, opartej na faktycz-
nych kosztach ponoszonych przez pra-
cowników, a nie na oderwanych od rze-
czywistości prognozach rządowych;

•  Przywrócenia realnego dialogu społecz-
nego na poziomie krajowym, regional-
nym, branżowym i zakładowym; zakoń-
czenia praktyki jednostronnego narzuca-
nia rozwiązań oraz przywrócenia rzeczy-
wistej roli Rady Dialogu Społecznego;

•  Rozsądnego stymulowania rozwoju 
gospodarczego kraju poprzez m.in.: real-
ne przywrócenie i przyśpieszenie reali-
zacji inwestycji strategicznych takich jak 
Centralny Port Komunikacyjny, elektro-
wnie atomowe, rozbudowę sieci nafto-
wych i gazowych, portu kontenerowego 
w Świnoujściu i żeglowności Odry. Takie 
działania wygenerują nowe miejsca pra-
cy i pobudzą polski przemysł, co przeło-
ży się na zwiększenie zasobności państwa 
i jego obywateli;

•  Wstrzymania wdrażania ustaw i rozpo-
rządzeń uderzających w bezpieczeństwo 

ekonomiczne polskich pracowników 
i ich rodzin, w tym działań podnoszących 
koszty życia i pracy; • Realizacji szybkiej 
rozbudowy polskiej armii, z wykorzysta-
niem polskiego potencjału produkcyjne-
go oraz praktycznej realizacji kontraktów 
na jej uzbrojenie;

•  Ochrony polskiego rolnictwa przed skut-
kami zaakceptowanej przez rząd Donalda 
Tuska umowy UE–Mercosur oraz umo-
wy UE– Ukraina; • Zabezpieczenie inte-
resów polskich przedsiębiorstw i zapew-
nienie bezpieczeństwa kraju w kształtu-
jącej się obecnie sytuacji międzynarodo-
wej zmierzającej do zakończenie wojny 
w Ukrainie;

•  Napisali również: ”Żądamy komplekso-
wej reformy finansowania i organizacji 
edukacji i nauki – zwiększenia nakładów 
do poziomu europejskiego. Domagamy 
się wstrzymania chaotycznych, niekon-
sultowanych zmian podstaw programo-
wych, likwidacji przedmiotów i arbitral-
nych modyfikacji podstaw, a także rezyg-
nacji z ideologicznych rozwiązań, któ-
re obniżają jakość kształcenia i przeciąża-
ją nauczycieli”.

Autor: Barbara Michałowska, kor., fot. Marcin 
Żegliński Źródło: tysol.pl   

Solidarność powołała Sztab Akcji Protestacyjnej 

Biskup Piotr Wawrzynek 
o bohaterach strajku i solidarności

 14 grudnia w koście-
le Matki Bożej Łaskawej 
i św. Sebastiana w Polko-
wicach odprawiono Mszę 
świętą w intencji boha-
terów strajku na kopal-
ni oraz NSZZ „Solidar-
ność”, której przewodni-
czył biskup pomocniczy 
Piotr Wawrzynek wraz 
z księdzem proboszczem 
Markiem Kluwakiem 
oraz księdzem rekolek-
cjonistą. 

W liturgii uczestni-
czyli m.in. przewodni-
czący Zarządu Regio-
nu Zagłębie Miedzio-
we NSZZ „Solidarność” 
Bartosz Budziak, prze-
wodniczący KZ NSZZ 
„Solidarność” ZG Rud-
na Marcin Kaczanow-
ski, prezes Stowarzysze-

nia Opozycji Antyko-
munistycznej Zagłębia 
Miedziowego Wiesław 
Pawłowski oraz były szef 
„Sol idarności”  w ZG 
Rudna Józef Czyczerski, 
a także poczty sztanda-
rowe „Regionu Zagłębie 
Miedziowe NSZZ Soli-
darność, KZ NSZZ „Sol-
diarność z ZG Rudna 
i ZG Polkowice – Siero-
szowice oraz SOAZM-u.

 Biskup Piotr Wawrzy-
nek podkreślił, że wspo-
mnienie strajku i pacyfi-
kacji na ZG Rudna jest nie 
tylko lekcją historii, ale tak-
że przypomnieniem odwa-
gi i poświęcenia ludzi pra-
cy, którzy w najtrudniej-
szych chwilach potrafi-
li okazać jedność i solidar-
ność. Zwrócił uwagę, że 
ofiara górników i działa-
czy związkowych na trwa-

łe zapisała się w pamięci 
regionu i powinna wciąż 
być źródłem nadziei oraz 
wzorem odpowiedzialno-
ści za dobro wspólne. 

Hierarcha nawiązał 
również do dziedzictwa 
bł. ks. Jerzego Popiełusz-
ki, patrona „Solidarno-
ści”, przypominając, że 
solidarność nie może być 
jedynie hasłem, lecz musi 
wyrażać się w konkret-

nych postawach – wza-
jemnym wsparciu, wier-
ności prawdzie i trosce 
o godność każdego czło-
wieka.

Na zakończenie Mszy 
św. Marcin Kaczanowski 
podziękował biskupowi 
za przewodniczenie litur-
gii i słowo umacniające 
pamięć o bohaterach straj-
ku, wręczając mu symbo-
liczny upominek.

Pod pomnikiem Przodowego Czai, gdzie 
znajduje się tablica upamiętniająca wydarzenia 
z grudnia 1981 roku, kwiaty złożyli przedstawi-
ciele Stowarzyszenia Opozycji Antykomuni-
stycznej Zagłębia Miedziowego, IPN we Wroc-
ławiu oraz NSZZ „Solidarność”. Wśród obec-

nych byli m.in. Jan Gaca, Zdzisław Wandycz, 
Jan Tabor, Łukasz Sołtysik z IPN oraz Marcin 
Sadowski, zastępca przewodniczącego i skarb-
nik  Zarządu Regionu Zagłębie Miedziowe.

Po krótkim wystąpieniu Łukasza Sołtysi-
ka, przypominającym dramatyczne wydarze-

nia sprzed 44 lat, uczestnicy uroczystości uda-
li się do kościoła św. Barbary, gdzie odprawiono 
Mszę Świętą w intencji górników i ich rodzin. 
Po nabożeństwie odbyło się spotkanie wspo-
mnieniowe przy kawie.
 

W ZG Rudna uczczono 44. rocznicę pacyfikacji kopalni, 
jednego z najtragiczniejszych wydarzeń stanu wojennego w Zagłębiu Miedziowym

Przed Dolnośląskim Kura-
torium Oświaty we Wrocła-
wiu odbyła się pikieta oświato-
wej „Solidarności” pod hasłem 
„Stop chaosowi w oświacie”. 
Związkowcy domagali się syste-
mowych podwyżek płac nauczy-
cieli, stabilnych zasad finanso-
wania szkół oraz wycofania cha-
otycznych zmian programo-
wych, wprowadzanych bez real-
nych konsultacji z praktykami.

– Nauczyciele mają dość nie-
ustannych eksperymentów 
na polskiej szkole. Potrzebuje-

my stabilnych przepisów, god-
nych wynagrodzeń i szacun-
ku dla naszej pracy, a nie kolej-
nych reform pisanych zza biur-
ka – podkreślał podczas pikiety 
Ludwik Lehman, zastępca prze-
wodniczącego Komisji Między-
zakładowej Pracowników Oświa-
ty i Wychowania NSZZ „Solidar-
ność” w Głogowie. 

Jego zdaniem brak dialogu 
ze środowiskiem i lekceważenie 
zgłaszanych uwag prowadzi do 
narastającego kryzysu kadrowe-
go, który zagraża jakości edukacji 
w całym kraju.

Pikieta „Solidarności”: 
dość chaosu 
w polskiej szkole 
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MARCIN  KACZANOWSKI 
ma 40 lat, wykształcenie wyższe inży-
nierskie w zakresie Górnictwa i Geologii. 
Pracę w KGHM Polska Miedź S.A. O/ZG 
„Rudna” rozpoczął w 2006 roku od sta-
nowiska pomiarowego, następnie praco-
wał jako górnik pod ziemią, poznając rea-
lia pracy w kopalni od podstaw. W 2017 
roku objął stanowisko sztygara zmiano-
wego oddziału wydobywczego pod zie-
mią, co pozwoliło mu szerzej spojrzeć na 
organizację pracy i bezpieczeństwo zało-
gi. Determinacja oraz umiejętność odpo-
wiedzialnego działania sprawiły, że przez 
5 lat pełnił funkcję zastępcy przewodni-
czącego Komisji Zakładowej NSZZ „Soli-
darność” O/ZG „Rudna”, współpracując 
z ówczesnym przewodniczącym Józe-
fem Czyczerskim. W marca 2023 r. po 
przejściu Czyczerskiego na emeryturę 
został przewodniczącym Komisji Zakła-
dowe j NSZZ „Solidarność” O/ZG „Rud-

na”. Kontynuuje dotychczasowe działa-
nia swojego poprzednika oraz wprowa-
dza nowe inicjatywy w zakresie popra-
wy warunków pracy i reprezentowania 
interesów pracowników. Od 2006 roku 
aktywnie działa w NSZZ „Solidarność”, 
uczestnicząc w wielu akcjach protesta-
cyjnych, negocjacjach układów i poro-
zumień oraz inicjatywach mających klu-
czowe znaczenie dla bezpieczeństwa 
i stabilności pracy załogi. Reprezentu-
je pracowników w strukturach regional-
nych i krajowych, gdzie pełni następują-
ce funkcje: zastępcy przewodniczącego 
Rady Krajowej Sekcji Górnictwa Rud Mie-
dzi NSZZ „Solidarność”, członka Zarzą-
du Regionu Zagłębie Miedziowe NSZZ 
„Solidarność”, członka Rady Krajowe-
go Sekretariatu Górnictwa i Energety-
ki NSZZ „Solidarność” oraz delegata na 
Krajowy Zjazd Delegatów NSZZ „Solidar-
ność”. 

BOGUSŁAW SZAREK
ma 64 lata, wykształcenie średnie tech-
niczne, 43 lata pracy w KGHM – zatrud-
niony na stanowisku ślusarz-mechanik. 
W 1992 r. został wybrany na Przewodni-
czącego Komisji Zakładowej NSZZ ,,Soli-
darność” O/ZG ,,Sieroszowice”. Po połą-
czeniu kopalni Sieroszowice z kopalnią 
Polkowice od 1996 r. Przewodniczący 
Komisji Zakładowej NSZZ ,,Solidarność” 
O/ZG ,,Polkowice-Sieroszowice”. Prze-
wodniczący Rady Krajowej Sekcji Gór-
nictwa Rud Miedzi NSZZ ,,Solidarność”. 
Dzięki zaufaniu związkowych delega-
tów wybrany na zastępcę przewodni-
czącego Rady Krajowego Sekretariatu 
Górnictwa i Energetyki NSZZ ,,Solidar-
ność” w Katowicach. Od 2018 r. członek 
Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność”. 
Długoletnie zatrudnienie w KGHM i zaj-
mowanie się sprawami pracowniczy-
mi są gwarantem dużej wiedzy o Pol-

skiej Miedzi. Długoletnia działalność 
na rzecz ludzi pracy w związku zawo-
dowym została nie raz pozytywnie oce-
niona poprzez wybór na kolejne kaden-
cje na funkcję Przewodniczącego Komi-
sji Zakładowej i członka Rady Nadzor-
czej. W 2012 r. pracownicy wybrali go 
na swojego przedstawiciela w Radzie 
Nadzorczej, gdzie zabiega o interesy 
pracowników całej Grupy Kapitałowej 
KGHM. W latach 2015-2018 i od 2024 r. 
pełni funkcję sekretarza Rady Nadzor-
czej. Pozyskane doświadczenie i wyczu-
cie spraw pracowniczych wykorzysta dla 
dobra załogi i Grupy Kapitałowej KGHM.

Krajowy Zjazd Delegatów NSZZ „Solidar- mowanie się sprawami pracowniczy-
mi są gwarantem dużej wiedzy o Pol-

OKRĘG WYBORCZY 

KGHM Polska 
Miedź S.A.

Bogusław 

SZAREK

8
numer 

na liście

Marcin  

KACZANOWSKI
OKRĘG WYBORCZY 

KGHM Polska 
Miedź S.A. 2

numer 
na liście

GŁOSUJ NA KANDYDATÓW NSZZ SOLIDARNOŚĆ 
W SWOIM OKRĘGU WYBORCZYM

KARTA DO GŁOSOWANIA
na dwóch członków Rady Nadzorczej 

KGHM Polska Miedź S.A. XII kadencji wybieranych 
przez Pracowników Oddziałów i Centrali KGHM 

w dniach 14-15 stycznia 2026 r.

WYBORCO! CHCESZ OBRONY MIEJSC PRACY, 
INWESTYCJI W POLSKĄ MIEDŹ I REGION,     
NIEDOPUSZCZENIA DO PRYWATYZACJI 

- CZYLI RZETELNEJ OCHRONY TWOICH INTERESÓW?



GŁOGÓW

POLKOWICE

LUBIN

LEGNICA

SOBIN

KAŹMIERZÓW

RUDNA

ORSK

  Z LUDŹMI I DLA LUDZI
  NIEDOPUSZCZENIE 

DO PRYWATYZACJI
  INWESTYCJE W SPÓŁKI 

GRUPY KAPITAŁOWEJ

KARTA DO GŁOSOWANIA
na dwóch członków Rady Nadzorczej 

KGHM Polska Miedź S.A. XII kadencji wybieranych 
przez Pracowników Oddziałów i Centrali KGHM 

w dniach 14-15 stycznia 2026 r.

WYBORCO! CHCESZ OBRONY MIEJSC PRACY, 
INWESTYCJI W POLSKĄ MIEDŹ I REGION,     
NIEDOPUSZCZENIA DO PRYWATYZACJI

- CZYLI RZETELNEJ OCHRONY TWOICH INTERESÓW?

na jednego członka Rady Nadzorczej 
KGHM Polska Miedź S.A. XII kadencji 

wybieranego przez Pracowników Spółek Grupy Kapitałowej 
w dniach 14-15 stycznia 2026 r.

KARTA DO GŁOSOWANIA
na dwóch członków Rady Nadzorczej 

KGHM Polska Miedź S.A. XII kadencji wybieranych 
przez Pracowników Oddziałów i Centrali KGHM 

w dniach 14-15 stycznia 2026 r.

WYBORCO! CHCESZ OBRONY MIEJSC PRACY, 
INWESTYCJI W POLSKĄ MIEDŹ I REGION,     
NIEDOPUSZCZENIA DO PRYWATYZACJI

- CZYLI RZETELNEJ OCHRONY TWOICH INTERESÓW?

1.  _________________________

2.  _________________________

3.  _________________________ 

Przemysław Darowski

POSTAW 
NA DAROWSKIEGO! 

WYBORY
DO RADY

NADZORCZEJ
KGHM POLSKA MIEDŹ S.A.

KANDYDAT
NSZZ

14-15 
stycznia 

2026 

GŁOSUJ NA KADYDATA 

NSZZ

Przemysław  

DAROWSKI

POLKOWICE
LUBIN

OWCZARY

WILKÓW LEGNICA
WROCŁAW

POŁCZYN 
ZDÓRJ

JELENIA GÓRA
Walcownia 

Metali Nieżelaznych 
„ŁABĘDY” S.A. 

GLIWICE

BIPROMET S.A.  
KATOWICE

NITROERG S.A. 
BIERUŃ

KRUPSKI MŁYN

POLANICA 
ZDRÓJ

ŚWIERADÓW 
ZDRÓJ

UZDROWISKO POŁCZYN 

• KGHM METRACO S.A.

• WPEC W LEGNICY S.A. 

• UZDROWISKO 
ŚWIERADÓW
- CZERNIAWA  

• NITROERG SERWIS 
SP. Z O.O.

• MERCUS LOGISTYKA 
SP. Z O.O.

• KGHM ZANAM S.A.
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PRZEMYSŁAW DAROWSKI 
ma 49 lat. Legitymuje się wyższym wykształce-
niem. Ukończył następujące uczelnie i szkoły: Uni-
wersytet Zielonogórski - Wydział Mechaniki i Budo-
wy Maszyn (tytuł Magistra); Politechnika Zielonogór-
ska - Wydział Mechaniki i Budowy Maszyn (tytuł Inży-
niera); Technikum Hutnicze w Zespole Szkół Hutni-
czych w Głogowie. Pracę zawodową rozpoczął w 1997 
roku w ówczesnym Zakładzie Transportu Kolejowego 
w Żukowicach (późniejsze Pol-Miedź Trans) jako ślu-
sarz. Od 2001 roku pracował jako Specjalista do spraw 
taboru kolejowego, pozostając już w Pol-Miedź Trans 
sp. z o.o. Lata 2003-2004 to czas pracy w Lubinie jako 
Kierownik Działu planowania i rozliczeń remontów 
oraz Kontroli Remontów. W latach 2005-2006 pełnił 
funkcję Kierownika Wydziału Eksploatacji w Głogo-
wie. Od 2006 roku pracował jako Komisarz Odbiorczy 
Działu Utrzymania Wagonów. Przez wiele lat swojej 
pracy w Pol-Miedź Trans był przewodniczącym komi-
sji egzaminacyjnych działających przy PMT. Współpra-
cował z Gminą Legnica, w imieniu której działa Zespół 
Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Legnicy 
w zakresie prowadzenia ośrodka szkolenia i egzami-
nowania maszynistów oraz kandydatów na maszyni-
stów. W latach 2017-2019 pełnił funkcję Grupowego 
Społecznego Inspektora Pracy. Obecnie jest przewod-
niczącym Komisji Międzyzakładowej NSZZ „Solidar-
ność” w Pol-Miedź Trans, zastępcą przewodniczące-
go Rady Krajowej Sekcji Górnictwa Rud Miedzi NSZZ 
„Solidarność”, członkiem Zarządu Regionu Zagłę-
bie Miedziowe NSZZ „Solidarność”, członkiem Rady 
Krajowego Sekretariatu Górnictwa i Energetyki NSZZ 
„Solidarność” i delegatem na Krajowy Zjazd Delega-
tów NSZZ „Solidarność”. Funkcję członka Rady Nad-
zorczej KGHM Polska Miedź S.A. z wyboru załogi peł-
ni od 2020 r.

GŁOSUJ NA KANDYDATÓW NSZZ SOLIDARNOŚĆ 
W SWOIM OKRĘGU WYBORCZYM

KARTA DO GŁOSOWANIA
na dwóch członków Rady Nadzorczej 

KGHM Polska Miedź S.A. XII kadencji wybieranych 
przez Pracowników Oddziałów i Centrali KGHM 

w dniach 14-15 stycznia 2026 r.

WYBORCO! CHCESZ OBRONY MIEJSC PRACY, 
INWESTYCJI W POLSKĄ MIEDŹ I REGION,     
NIEDOPUSZCZENIA DO PRYWATYZACJI 
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Kaczanowski Marcin

Szarek Bogusław
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FUNKCJA CZŁONKA RN 
Z WYBORU ZAŁOGI
 Członek Rady Nadzorczej z wyboru załogi pełni niezwykle 

ważną rolę w strukturze KGHM Polska Miedź S.A. Człon-
kowie Rady Nadzorczej wybrani przez pracowników 
mają te same obowiązki statutowe co pozostali człon-
kowie, jednak dodatkowo zostają obdarzeni szczegól-
nym mandatem – reprezentowania interesów załogi. Jak 
istotna jest to funkcja dla pracowników KGHM, nie trze-
ba nikomu wyjaśniać. To właśnie ona umożliwia uczest-
nictwo w rozmowach dotyczących rozwoju i inwestycji 
spółki, a także poruszanie tematów bezpieczeństwa czy 
wynagrodzeń bezpośrednio przed najwyższymi władza-
mi firmy i właściwymi instytucjami państwowymi.

 Osoba, której pracownicy powierzą tak odpowiedzialne 
stanowisko, powinna być otwarta, asertywna i posiadać 
wysokie umiejętności negocjacyjne, ekonomiczne oraz 
analityczne – tak, aby podejmować decyzje z korzyścią 
zarówno dla spółki, jak i jej pracowników.

 Członek Rady Nadzorczej nie tylko reprezentuje interesy 
załogi, lecz także sprawuje nadzór nad działalnością spół-
ki w każdej dziedzinie jej funkcjonowania. Dokonuje oce-
ny sprawozdań finansowych – rocznych i skonsolido-
wanych – opiniuje wnioski Zarządu, powołuje i odwołuje 
członków Zarządu, kontroluje realizację strategii KGHM 
oraz zatwierdza kluczowe decyzje dotyczące m.in. zacią-
gania dużych zobowiązań, sprzedaży aktywów, tworze-
nia spółek zależnych czy zmian w strukturze kapitałowej.

 Na członku Rady spoczywa również obowiązek infor-
mowania załogi o kierunkach działania spółki – w takim 
zakresie, w jakim nie narusza to zasad poufności. W kon-
taktach z pracownikami jego zadaniem jest także prze-
kazywanie wniosków i pytań, a przede wszystkim dba-
nie o równowagę między interesem spółki a interesem 
załogi. Oznacza to działanie na rzecz stabilności zatrud-
nienia przy jednoczesnym zachowaniu efektywności 
ekonomicznej.

 Dlatego tak ważne jest, by kandydat na członka Rady 
Nadzorczej posiadał doświadczenie w branży górni-
czej, znał specyfikę działalności wszystkich spółek Gru-
py Kapitałowej KGHM Polska Miedź S.A. oraz był świa-
domy wyzwań stojących przed całym sektorem – zarów-
no w kraju, jak i na świecie. Niezbędna jest również zna-
jomość struktury organizacyjnej KGHM oraz zasad funk-
cjonowania ministerstwa nadzorującego spółkę.

 Uważam, że świadoma i odpowiedzialna załoga 
KGHM Polska Miedź S.A. – a taką niewątpliwie jeste-
śmy – powinna aktywnie uczestniczyć w nadchodzą-
cych wyborach przedstawiciela pracowników do Rady 
Nadzorczej XII kadencji. Tylko wspólnie możemy dbać 
o naszą przyszłość, przyszłość naszych rodzin i całego 
regionu.

Z górniczym pozdrowieniem
Członek Rady Nadzorczej 

KGHM Polska Miedź S.A. XI kadencji
Bogusław Szarek

Drodzy Pracownicy,
w dniach 14-15 stycznia 2026 r. odbędą się wybory członków Rady Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A. XII kadencji wybieranych przez 
pracowników Grupy Kapitałowej KGHM Polska Miedź S.A. 
Wybory przedstawicieli załogi to bardzo ważny moment, w którym każdy z nas ma realny wpływ na to, kto będzie reprezentował 
interesy pracowników na najwyższym szczeblu nadzoru nad firmą. 
Członkowie Rady Nadzorczej wybrani przez pracowników, to nasz głos w strukturze spółki. Ich obowiązkiem jest wspieranie dialogu 
między załogą a kierownictwem oraz dbałość o to, aby decyzje strategiczne uwzględniały także perspektywę ludzi zatrudnionych 
w oddziałach KGHM i spółkach Grupy Kapitałowej.
Zachęcamy każdego z Was do udziału w głosowaniu. Tylko wysoka frekwencja daje silny mandat zaufania i podkreśla wagę głosu 
pracowników w spółce. Liczny udział w głosowaniu to sygnał, że jako zespół chcemy być słyszani i brani pod uwagę. Każdy głos ma 
znaczenie – także Twój.
Zachęcamy wszystkich do aktywnego udziału w głosowaniu. Pokażmy, że zależy nam na wspólnym wpływie na przyszłość naszej firmy. 

APEL DO PRACOWNIKÓW
wybierzmy razem naszych przedstawicieli w Radzie Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A.

Okręg wyborczy
Spółki Grupy Kapitałowej

Przemysław Darowski

Okręg wyborczy
KGHM Polska Miedź S.A.

Marcin Kaczanowski, Bogusław Szarek

Kandydaci NSZZ „Solidarność”

W SKRÓCIE
KGHM: Poparcie „Hutniczej Solidarności”
dla kandydatów NSZZ „S” w wyborach do Rady 
Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A.

Dziś odbyło się spotkanie, na którym swoje popar-
cie dla kandydatów w wyborach do Rady Nadzorczej 
KGHM Polska Miedź SA.  Krajowej Sekcji Górnictwa 
Rud Miedzi  NSZZ „Solidarność” złożyli Przewodniczą-
cy NSZZ „Solidarność” KGHM Polska Miedź S.A. Huta 
Miedzi Legnica Mieczysław Krzywy oraz Przewodni-
czący NSZZ „Solidarność” KGHM Polska Miedź S.A. 
Huta Miedzi Głogów Andrzej Kucharski.

Spotkanie przebiegało w spokojnej i przyjaznej 
atmosferze. Poruszono tematy znaczące dla bez-
pieczeństwa KGHM Polska Miedź S.A., jak i również 
rozwoju i nadchodzących inwestycji. Rozmawiano 
o problemach naszych hut i kopalń, sprawach pracow-
niczych oraz zmian w Polsce i na świecie, które mogą 
mieć realny wpływ, pozytywny lub negatywny na nasza 
spółkę.

***
KGHM: Spotkanie opłatkowe 
w NSZZ „Solidarność” ZG Lubin

15 grudnia odbyło się spotkanie opłatkowe w NSZZ 
„Solidarność” Zakłady Górnicze „Lubin”. W spotka-
niu z członkami Komisji Międzyzakładowej O/ZG Lubin 
uczestniczyli wspólnie kandydaci NSZZ „Solidarność” 
do Rady Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A. XII 
kadencji: Bogusław Szarek, Marcin Kaczanowski oraz 
Przemysław Darowski.

Spotkanie odbyło się w przyjaznej i rodzinnej atmo-
sferze. Poruszono tematy związane z inwestycjami, 
rozwojem oraz bezpieczeństwem w KGHM Polska 
Miedź S.A.

***
Spotkanie w Nitroerg

Na zaproszenie Krzysztofa Strzelbickiego Przemy-
sław Darowski gościł w Spółce Nitroerg w Krupskim 
Młynie. Udało się omówić wiele bieżących tematów, 
dotyczących firmy jak i samej "Solidarności". 

***
Spotkanie KZ NSZZ „S” w Bipromet 
z wiceprzewodniczącym KSGRM NSZZ „S”

19.11.2025 odbyło się spotkanie KZ NSZZ „Soli-
darność” w Bipromet z wiceprzewodniczącym 
KSGRM Przemysławem Darowskim. Gospodarzem 
spotkania był Marcin Bartnik. Na spotkaniu poruszano 
głównie kwestie pracownicze i inwestycyjne. Szczegól-
nie podkreślano odejścia doświadczonej kadry. Spot-
kanie przebiegało w atmosferze wzajemnego zrozu-
mienia i zaangażowania. 

***
Spotkanie kandydatów NSZZ „Solidarność” 
do RN w Centrali KGHM Polska Miedź S.A.

W dniu 12 listopada 2025 r. w Centrali KGHM Pol-
ska Miedź S.A. odbyło się spotkanie kandydatów 
w wyborach do Rady Nadzorczej KGHM Polska Miedź 
S.A. w składzie: Bogusław Szarek, Marcin Kaczanow-
ski i Przemysław Darowski, z przedstawicielami Orga-
nizacji Zakładowej NSZZ „Solidarność” KGHM Polska 
Miedź S.A. Oddział Centrala, na czele z Przewodniczą-
cym Jarosławem Ziemkiewiczem.

Podczas spotkania omówiono aktualne sprawy 
i wyzwania stojące przed Spółką, w tym kwestie doty-
czące sytuacji ekonomicznej, bezpieczeństwa pracy, 
inwestycji oraz kierunków dalszego rozwoju KGHM. 
Dyskusja miała charakter konstruktywny i meryto-
ryczny, a uczestnicy podkreślali znaczenie współpracy 
wszystkich stron w dążeniu do zapewnienia stabilności 
i efektywności działalności Spółki.

Szczególną uwagę poświęcono roli przedstawicie-
li załogi w Radzie Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A., 
którzy – jako reprezentanci pracowników – odgrywają 
kluczową funkcję w procesie nadzoru właścicielskie-
go. Ich obecność w Radzie gwarantuje uwzględnianie 
perspektywy pracowniczej w podejmowanych decy-
zjach oraz wzmacnia dialog pomiędzy Zarządem Spół-
ki a załogą.

Spotkanie przebiegło w atmosferze wzajemnego 
zrozumienia i zaangażowania. Przedstawiciele Orga-
nizacji Zakładowej NSZZ „Solidarność” wyrazili popar-

cie dla kandydatów Bogusława Szarka, Marcina Kacza-
nowskiego i Przemysława Darowskiego w nadcho-
dzących wyborach do Rady Nadzorczej KGHM Pol-
ska Miedź S.A., podkreślając ich doświadczenie, kom-
petencje oraz zaangażowanie w sprawy pracowników 
i Spółki.

***
Spotkanie w Energetyce

W dniu 09.12.2025 Przemysław Darowski uczest-
niczył w spotkaniu NSZZ Solidarność Energetyka 
Lubin na zaproszenie przewodniczącego Jarosława 
Ratki.

***
Spotkanie z Komisją Zakładową PeBeKa

Spotkanie członka Rady Nadzorczej KGHM z wybo-
ru załogi Przemysława Darowskiego z Komisją Zakła-
dową NSZZ "Solidarność" w PeBeKa S.A. dotyczy-
ło m.in. problemów w działalności górniczej Spółki, 
spraw warunków pracy oraz współpracy na linii pra-
cownik-przełożony. Omawiano inwestycje i plany drą-
żenia szybów. Do spotkania doszło 5 grudnia.

***
Spotkanie z przedstawicielami Solidarności z WPEC

NSZZ "Solidarność" WPEC w Legnicy zaprosi-
ło Przemysława Darowskiego, na uroczystą kolację 
z okazji 45 - lecia  Solidarności, podczas której omó-
wiono wiele spraw dotyczących WPEC.

***
Spotkanie „Solidarności” ZG „Rudna” 
z kandydatami do Rady Nadzorczej KGHM

14 października 2025 r. odbyło się spotkanie człon-
ków Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” KGHM 
Polska Miedź S.A. Oddział ZG „Rudna” z kandydatami 
do Rady Nadzorczej wybieranymi przez załogę.

Gospodarzem spotkania był przewodniczący „Soli-
darności” w ZG Rudna, Marcin Kaczanowski, a uczest-
niczyli w nim także Bogusław Szarek i Przemysław 
Darowski. Rozmowy dotyczyły roli przedstawicieli 
załogi w Radzie Nadzorczej, perspektyw rozwoju spół-
ki oraz znaczących inwestycji, w tym budowy szybu 
„Retków”.

Spotkanie przebiegło w konstruktywnej atmosfe-
rze, podkreślając wagę współpracy i dialogu między 
załogą a kandydatami odpowiedzialnymi za przyszłość 
Polskiej Miedzi.

***
Spotkanie kandydatów NSZZ „S” 
do Rady Nadzorczej z organizacjami związkowymi

Na pierwszym spotkaniu, 17 października, z naj-
większą organizacją związkową jaką jest NSZZ „Soli-
darność”  w KGHM Polska Miedź S.A. O/ZG Polkowi-
ce-Sieroszowice rozpoczęto cykl spotkań z organiza-
cjami związkowymi przez przedstawicieli załogi a zara-
zem  kandydatów NSZZ „Solidarność” w wyborach do 
Rady Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A. XII kaden-
cji z wyboru załogi.

Bogusław Szarek, Marcin Kaczanowski i Przemy-
sław Darowski to kandydaci popierani przez „miedzio-
wą” Solidarność.

Na pierwszym spotkaniu poruszono temat doty-
czący piastowania stanowiska członka rady nadzor-
czej z wyboru załogi. Jak ważna i odpowiedzialna jest 
to funkcja i jakie stoją przed nim zadania i obowiązki.

Przewodniczący NSZZ „Solidarność” O/ZG Pol-
kowice-Sieroszowice Bogusław Szarek korzystając 
ze swojego dużego bagażu doświadczeń jako czło-
nek Rady Nadzorczej, obszernie przedstawił jak wyglą-
da i na czym polega praca członka Rady Nadzorczej 
z wyboru załogi.

 „Członek Rady Nadzorczej z wyboru załogi peł-
ni niezwykle ważną rolę w strukturze KGHM Pol-
ska Miedź S.A. Członkowie Rady Nadzorczej wybrani 
przez pracowników mają te same obowiązki statuto-
we co pozostali członkowie, jednak dodatkowo zostają 
obdarzeni szczególnym mandatem – reprezentowania 
interesów załogi. Jak istotna jest to funkcja dla pracow-
ników KGHM, nie trzeba nikomu wyjaśniać. To właś-
nie ona umożliwia uczestnictwo w rozmowach doty-
czących rozwoju i inwestycji spółki, a także porusza-
nie tematów bezpieczeństwa czy wynagrodzeń bezpo-
średnio przed najwyższymi władzami firmy i właściwy-
mi instytucjami państwowymi.

***
Spotkanie kandydatów Solidarności z Komisją 
Zakładową ZH

4 listopada odbyło się spotkanie kandydatów do 
Rady Nadzorczej KGHM z ramienia NSZZ „Solidar-
ność” – Przemysława Darowskiego, Marcina Kacza-
nowskiego i Bogusława Szarka – z członkami Komi-
sji Zakładowej „Solidarności” w Zakładzie Hydrotech-
nicznym.

***
Spotkanie opłatkowe Solidarności w ZWR

19 grudnia odbyło się spotkanie opłatkowe z Komi-
sją Zakładową NSZZ „Solidarność” w Zakładach 
Wzbogacania Rud. W świątecznej atmosferze uczest-
niczyli m.in. Marcin Kaczanowski i Przemysław Darow-
ski, składając życzenia załodze oraz dziękując za cało-
roczną współpracę.

***
Spotkanie Komisji Zakładowej z Przemysławem 
Darowskim

Podczas posiedzenia Komisji Zakładowej NSZZ 
„Solidarność”, 17 października, odbyło się spotka-
nie z Przemysławem Darowskim, kandydatem „Soli-
darności” na członka Rady Nadzorczej KGHM Polska 
Miedź S.A. z ramienia załogi.

Darowski omówił aktualną sytuację spółki oraz 
swoje dotychczasowe doświadczenia w Radzie Nad-
zorczej, odpowiadając na pytania członków Komisji.

***
Spotkanie Komisji Zakładowej ZANAM z Przemy-
sławem Darowskim

Podczas posiedzenia Komisji Zakładowej NSZZ 
„Solidarność” w KGHM ZANAM S.A., 17 październi-
ka, odbyło się spotkanie z Przemysławem Darowskim, 
kandydatem „Solidarności” na członka Rady Nadzor-
czej KGHM Polska Miedź S.A. z ramienia załogi.

Darowski omówił aktualną sytuację spółki oraz 
swoje dotychczasowe doświadczenia w Radzie Nad-
zorczej, odpowiadając na pytania członków Komisji.

Po wielu latach pracy na rzecz załogi KGHM Polska Miedź 
S.A. i pełnienia funkcji w Radzie Nadzorczej, Józef Czyczerski, 
wieloletni przedstawiciel pracowników, podjął decyzję o zakoń-
czeniu swojej aktywności zawodowej i przejściu na zasłużoną 
emeryturę. W swoim wystąpieniu podkreślił, że nadszedł czas 
na płynne przekazanie odpowiedzialności kolejnemu pokoleniu 
liderów Solidarności – ludziom, którzy przez lata współpraco-
wali z nim i zdobywali doświadczenie u jego boku.

– To czas, by przekazać odpowiedzialność tym, którzy łączą 
energię młodości z doświadczeniem wyniesionym ze wspólnej 
pracy. Marcin i Przemek to przedstawiciele nowego pokolenia, 
ale już z ugruntowaną wiedzą i praktyką – gwarancją odpowie-
dzialności w działaniu – mówi Józef Czyczerski.

Z pełnym przekonaniem udzielił poparcia trzem kandydatom do 
Rady Nadzorczej KGHM Polska Miedź S.A. z ramienia NSZZ „Soli-
darność”:

Przemysławowi Darowskiemu, Marcinowi Kaczanowskiemu 
i Bogusławowi Szarkowi.

Marcin Kaczanowski, przewodniczący Komisji Zakładowej 
„Solidarności” w ZG „Rudna”, przez lata współpracował z Józefem 
Czyczerskim, ucząc się odpowiedzialności i konsekwencji w walce 
o prawa pracowników. Przemysław Darowski – członek Rady Nad-
zorczej KGHM – zdobywał doświadczenie w strukturach nadzoru, 
realizując idee dialogu i współpracy.

Obok nich stoi Bogusław Szarek, przewodniczący Krajowej Sek-
cji Górnictwa Rud Miedzi NSZZ „Solidarność” – człowiek o ogrom-
nym autorytecie i doświadczeniu, którego wiedza i zrównoważo-
ne spojrzenie są cennym wsparciem dla całego środowiska gór-
niczego.

– To zgrany zespół reprezentujący różne pokolenia, ale 
wspólną wartość – troskę o ludzi i odpowiedzialność za przy-
szłość Polskiej Miedzi. Wierzę, że ich współpraca przyniesie 
korzyść całej załodze i zapewni KGHM stabilny rozwój – pod-
kreśla Czyczerski.

Wybory przedstawicieli załogi do Rady Nadzorczej odbędą się 
14 i 15 stycznia 2026 roku.

Józef Czyczerski zachęca wszystkich pracowników KGHM, 
by w tych dniach oddali głosy na Marcina Kaczanowskiego 
i Bogusława Szarka - Okręg KGHM Polska Miedź S.A. i Prze-
mysława Darowskiego -  Okręg Spółki Grupy Kapitałowej – kan-
dydatów „Solidarności”, którzy łączą doświadczenie, energię 
i odpowiedzialną kontynuację tego, co budowano przez lata.

– To głos za mądrym doświadczeniem i nową energią w służbie 
ludziom pracy – podsumowuje.

Doświadczenie, energia, kontynuacja 
– Józef Czyczerski popiera Przemysława Darowskiego, Marcina Kaczanowskiego i Bogusława Szarka
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Organizacje związkowe działające w Hucie Miedzi Legnica – NSZZ 
„Solidarność”, Związek Zawodowy Pracowników Pracowników Prze-
mysłu Miedziowego Oddział Huta Miedzi Legnica, Związek Zawodo-
wy „HUTNIK” oraz Związek Zawodowy Pracowników Technicznych 
i Administracji „DOZÓR” – przekazały wspólne stanowisko w związ-
ku z zapowiadaną transformacją technologiczną i koniecznością prze-
noszenia pracowników na nowo utworzone stanowiska w ramach 
recyklingu złomu miedzi. Związkowcy wyrażają sprzeciw wobec poli-
tyki wypowiadania umów wieloletnim pracownikom bez propozy-
cji zmiany stanowiska pracy lub zatrudnienia w innych oddziałach 
KGHM. Obecnie, według informacji związków, planowana redukcja 
w Hucie Miedzi Legnica ma objąć około 20 etatów.

Przedstawiciele pracowników apelują o powrót do sprawdzonych 
zasad uzgadniania wszelkich decyzji personalnych i podkreślają, że 
dotychczasowe zapewnienia spółki o braku zwolnień grupowych nie 
pokrywają się z bieżącymi doświadczeniami załogi. Związki podkre-
ślają znaczenie dialogu społecznego oraz konieczność wypracowa-
nia rozwiązań korzystnych dla wszystkich stron, dbając o przyszłość 
zatrudnienia hutników, lokalnych rodzin i samej Legnicy. 

Związki zawodowe Huty 
Miedzi Legnica walczą  
o miejsca pracy 

Przedstawiciele Solidarności 
HM Legnica przekazali dary dla 
podopiecznych Centrum Opie-
kuńczo‑Wychowawczego w Leg-
nicy, kontynuując coroczną akcję 
wsparcia placówki. Wizyta była 
także okazją do spotkania z dzieć-
mi i młodzieżą, którzy w podzię-
kowaniu przygotowali przedsta-
wienie „Opowieści z Narnii: Srebr-
ne krzesło”, nagrodzone gromkimi 
brawami.

Związkowcy podkreślają, 
że pomoc była możliwa dzię-
ki zaangażowaniu wielu osób 
dobrej woli, które wsparły tego-
roczną zbiórkę. W imieniu dzie-
ci skierowano serdeczne podzię-
kowania do wszystkich darczyń-
ców, zaznaczając, że takie gesty 
nie tylko poprawiają codzien-
ne warunki wychowanków, ale 
także dają im poczucie, że nie są 
sami.

Wsparcie Solidarności 
HM Legnica  
dla podopiecznych 
legnickiego Centrum

Organizacja Zakładowa NSZZ 
„Solidarność” w Spreadshirt 
Manufacturing Polska Sp. z o.o. 
w Legnicy wszczęła spór zbioro-
wy z pracodawcą, domagając się 
realnej poprawy sytuacji pracow-
ników. Związek przekazał praco-
dawcy swoje wystąpienie 7 listopa-
da 2025 r., wyznaczając 14‑dniowy 
termin na spełnienie żądań. Ponie-
waż propozycje strony związkowej 
zostały odrzucone, a rozmowy nie 
przyniosły oczekiwanych rezulta-
tów, „Solidarność” uznała, że speł-
nione zostały warunki do formal-
nego wszczęcia sporu zbiorowego.

Związkowcy domagają się prze-
de wszystkim wzrostu wynagro-
dzeń i wprowadzenia dodatko-
wych świadczeń. Wśród postula-
tów znajdują się: podwyżka pensji 
zasadniczej dla każdego pracowni-
ka o 500 zł brutto, wprowadzenie 
premii regulaminowej w wysoko-
ści 1200 zł brutto oraz premii świą-

tecznej w tej samej kwocie. „Soli-
darność” oczekuje także utworze-
nia Zakładowego Funduszu Świad-
czeń Socjalnych, wprowadzenia 
jednomiesięcznego okresu rozli-
czeniowego czasu pracy oraz znie-
sienia kar finansowych za korzysta-
nie z urlopu na żądanie i zwolnień 
z tytułu siły wyższej.

W trakcie spotkań 18 i 19 listopada 
oraz 3 grudnia 2025 r. przedstawiciele 

pracodawcy, w tym członek zarządu 
z Niemiec, powoływali się na trudną 
sytuację finansową firmy i brak moż-
liwości realizacji postulatów płaco-
wych. Strona związkowa nie zgadza 
się z tą argumentacją, wskazując, że 
zakład nadal realizuje zamówienia, 
rozwija się, inwestuje w nowe syste-
my, sprzęt i maszyny, a mniejsza licz-
ba zatrudnionych przekłada się na 
większe obciążenie pozostałych pra-

cowników. Zdaniem „Solidarności” 
obecne wynagrodzenia i warunki 
pracy nie odpowiadają ani zaangażo-
waniu załogi, ani rzeczywistym moż-
liwościom finansowym firmy.

Związek podkreśla, że jego 
celem jest wypracowanie poro-
zumienia, które zapewni pra-
cownikom godne płace, stabilne 
warunki zatrudnienia oraz ele-
mentarne zabezpieczenie socjal-
ne. Jednocześnie „Solidarność” 
zwraca uwagę na obowiązują-
ce przepisy o sporach zbioro-
wych i podkreśla, że w razie dal-
szego lekceważenia postulatów 
załogi rozważy wykorzystanie 
wszystkich przewidzianych pra-
wem narzędzi, włącznie z możli-
wością ogłoszenia strajku. Kolej-
ne rozmowy z pracodawcą mają 
odbyć się w styczniu, a związ-
kowcy zapowiadają, że będą kon-
sekwentnie bronić interesów pra-
cowników Spreadshirt Manufac-
turing Polska.

Spór zbiorowy w Spreadshirt 
Manufacturing Polska 

W Głogowie przedstawiciele władz 
miasta oraz delegacja „Solidarno-
ści” Huty Miedzi Głogów złożyli 

kwiaty pod obeliskiem upamiętniającym 
ofiary represji, podkreślając, że pamięć 
o tamtych wydarzeniach musi być przekazy-
wana kolejnym pokoleniom, by podobna tra-
gedia nigdy się nie powtórzyła.​

W Lubinie obchody rozpoczęła msza świę-
ta w kościele pw. Matki Bożej Częstochowskiej, 
po której uczestnicy przeszli pod pomnik Pamię-
ci Ofiar Lubina ’82, gdzie ustawiono znicze symbo-
lizujące „światło wolności”. Zarząd i Radę Powiatu 
reprezentowali starosta Paweł Kleszcz oraz prze-
wodnicząca Rady Powiatu Jadwiga Musiał, a w uro-
czystościach wzięli udział m.in. poseł Krzysztof 
Kubów, przewodniczący regionu „Solidarności” 
Bartosz Budziak oraz przedstawiciele Stowarzysze-
nia Opozycji Antykomunistycznej Zagłębia Mie-
dziowego.​

Oprawę obchodów współtworzyli strażacy OSP 
z powiatu lubińskiego, harcerze Hufca ZHP Lubin 

oraz klasa mundurowa z Zespołu Szkół nr 2 w Lubi-
nie, nadając ceremonii uroczysty, patriotyczny cha-
rakter. Jak podkreślił starosta Paweł Kleszcz, bez 
żywej pamięci o tych, którzy poświęcili życie i zdro-

wie w obronie wolności, naród traci swoją tożsa-
mość, dlatego tak ważna jest obecność mieszkań-
ców podczas rocznicowych uroczystości.

Fot: Tomasz Folta, UG GŁOGÓW, WO

Wspólne upamiętnienie ofiar 
W Legnicy przewodniczący Regionu Zagłębie Miedziowe NSZZ „Solidarność” Bartosz Budziak 
wraz z ks. Adamem Szpotańskim z IPN we Wrocławiu o godz. 12.30 złożyli wiązanki kwiatów 
i odmówili modlitwę przy tablicy bł. ks. Jerzego Popiełuszki w katedrze legnickiej, prosząc 
w intencji wszystkich, którzy zginęli lub cierpieli w czasie stanu wojennego.  
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Spotkanie otworzył przewod-
niczący Zarządu Regionu 
Zagłębie Miedziowe NSZZ 

„Solidarność” Bartosz Budziak, 
dziękując zebranym za całoroczne 
zaangażowanie i podkreślając, że 
tylko wspólne działania pozwala-
ją skutecznie zabiegać o prawa pra-
cownicze, zgodnie z tegorocznym 
hasłem „TYLKO RAZEM”. Zaape-
lował również o aktywny udział 
w  akcjach związkowych oraz 
o zaangażowanie się w kampanię 
wyborczą przedstawicieli pracow-
ników do Rady Nadzorczej 

KGHM Polska Miedź S.A., w któ-
rej kandydatami Solidarności są 
Marcin Kaczanowski, Bogusław 
Szarek i Przemysław Darowski.

W programie spotkania znalazł 
się koncert kolęd w wykonaniu 
zespołu wokalno‑instrumentalne-
go z Wrocławia, który wprowadził 
uczestników w świąteczny nastrój. 
Po wspólnej modlitwie kapłani 
pobłogosławili opłatki, a związ-
kowcy, dzieląc się nimi i składając 
sobie życzenia, podtrzymali trady-
cję bożonarodzeniowych spotkań 
środowiska Solidarności.

 Spotkanie opłatkowe  
Solidarności Regionu Zagłębie Miedziowe 
W Pałacu w Krotoszycach odbyło się coroczne spotkanie opłatkowe NSZZ „Solidarność” Regionu Zagłębie Miedziowe, 
w którym uczestniczyło ponad stu związkowców reprezentujących większość organizacji zrzeszonych w Regionie. 
Uroczystość zaszczycili swoją obecnością zaprzyjaźnieni z Solidarnością księża Marian Kopko oraz Ryszard Wołowski.
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12 XII 1970 roku 
władze PRL ogłosiły 
komunikat o „zmianie 
cen detalicznych 
całego szeregu 
wyrobów” miały być 
one „różnokierunkowe 
i obejmujące 
stosunkowo szeroki 
zakres towarów 
rynkowych”.  Operacja 
została dokonana 
natychmiast, od 13 XII.

Przeciętny odbiorca komunikatu 
miał odnieść wrażenie, że ceny niektó-
rych towarów zostaną wprawdzie pod-
niesione, ale niektóre obniżone.

W rzeczywistości radykalnie - od 
8% za mleko, 17% za mięso po 37% za 
dżemy- wzrosły ceny żywności a spad-
ły ceny lodówek, pralek i innego sprzę-
tu AGD.  Mimo zimy wzrosły również 
ceny węgla czy drewna. „Pojawiały się 
komentarze pełne goryczy, że choć 
podrożał chleb, to „lokomotywy pota-
niały”.

Dla ubogiego społeczeństwa PRL-
u był to olbrzymi cios, szczególnie przed 
Świętami Bożego Narodzenia.

14 XII 1970 roku robotnicy Stocz-
ni Gdańskiej w wielotysięcznej mani-
festacji udali się pod budynek ówczes-
nych władz, czyli Komitet Wojewódz-
ki PZPR, domagając się cofnięcia pod-
wyżek. Protest, lotem błyskawicy rozlał 
się po całym Wybrzeżu - od Elbląga po 
Szczecin. 

Reakcja władz była jednoznacz-
na. Wiceminister obrony narodowej 
domagał się, aby marynarka wojenna 
spacyfikowała hotele robotnicze jako 
siedliska kontrrewolucji i anarchii.

Zenon Kliszko stwierdził, że mamy 
do czynienia z kontrrewolucją, którą 
należy pokonać. Nawet jeśli zginie 300 
robotników.

Do tłumienia wystąpień wysłano 
wojsko, milicję - 27 tysięcy żołnierzy, ok 
500 czołgów, 108 samolotów i śmigłow-
ców. 17 XII zmasakrowano idących do 
pracy stoczniowców stoczni  w Gdyni 
a 18 XII w Szczecinie. 

Oficjalnie, w starciach zginęło 45 
osób a 1165 było rannych. Pogrze-
by można było organizować tylko 
nocą, a na nagrobkach nie wolno było 
umieszczać informacji o prawdziwej 
przyczynie zgonu.

Nie płaczcie matki, 
to nie na darmo…

Postulat apolitycznych związ-
ków zawodowych podległych klasie 
robotniczej pojawił się, po raz pierw-
szy, w postulatach strajkowych Stoczni 

Szczecińskiej, w 1970 roku. 10 lat póź-
niej, został podniesiony po raz drugi. 
Był to pierwszy z 21 słynnych Postula-
tów Gdańskich.

Stoczniowcy nie zapomnieli o pole-
głych, 10 lat wcześniej, kolegach. Zażą-
dano od komunistów budowy pomni-
ka ku czci poległych w Grudniu 1970 
roku. Jakkolwiek władze starały się 
odsunąć w czasie realizację tego postu-
latu, to jednak determinacja „Soli-
darności” spowodowała, że Pomnik 
Trzech Krzyży, 42-metrowy monu-
ment został odsłonięty w rocznicę 
wydarzeń grudniowych, 16 XII 1980 
roku, w Gdańsku.

Tajniak w bramie,
 fiat przed bramą

Jeszcze w czasie trwania strajków 
władze przystąpiły do przygotowa-
nia planów pacyfikacji „Solidarności”. 
Komitet Obrony Kraju, wojsko, nowy 
szef PZPR Stanisław Kania opracowy-
wały plany, które zostały przedstawio-
ne towarzyszom radzieckim a zakłada-
ły zniszczenie „Solidarności” - poprzez 
kompromitację, oskarżenia o działal-
ność antypaństwową, a także poprzez 
prowokowanie konfliktów oraz dzia-
łalność agentów SB umieszczonych 
wewnątrz Związku.

Jednak władze ZSRR uważały, że 
realizacja takich planów jest zbyt cza-
sochłonna i „zaraza” wolności może 
zacząć rozlewać się na inne kraje demo-
kracji ludowej.

Stąd też za aprobatą a nawet z pole-
cenia kierownictwa ZSRR od początku 
1981 roku władzę cywilną i wojskową 
kumulował w swoich rękach Wojciech 
Jaruzelski. Człowiek ten liczył na inter-
wencję sowiecką, ale ZSRR nie chciał jej 
przeprowadzić i oczekiwał, że „prob-
lem Solidarności” zostanie rozwiązany 
własnymi siłami komunistów polskich.

„Pod koniec października 1981 
roku na posiedzeniu KC KPZS jeden 
z sowieckich aparatczyków Andro-
pow relacjonował: „Polscy przywód-
cy napomykają o pomocy militar-
nej ze strony bratnich państw. Jednak-
że powinniśmy zdecydowanie trzy-
mać się swojej linii – nie wprowadzać 
naszych wojsk do Polski”. Jeszcze na kil-
ka dni przed wprowadzeniem stanu 
wojennego, Jaruzelski osobiście pro-
sił szefa Układu Warszawskiego Kuli-
kowa: „Będziecie nam musieli pomóc. 
Sami nie damy sobie rady”. Nie przeko-
nał jednak sowieckich towarzyszy: „Nie 
możemy ryzykować”.

Późną jesienią 1981roku przygoto-
wania do wprowadzenia stanu wojen-
nego weszły w ostateczną fazę, opraco-
wano odpowiednie ustawy, a obwiesz-
czenie o wprowadzeniu stanu wojenne-
go było drukowane w ZSRR. „Wydru-
kowane obwieszczenia miano zapako-
wać w 500 paczek, po 500 egzempla-

rzy każda. Zgodnie z sugestią – raczej 
należałoby stwierdzić prośbą – strony 
polskiej miały one zostać przewiezio-
ne z Moskwy do Warszawy należącym 
do eskadry rządowej samolotem Ił-18.”

Przecież tak już chyba było 
czy wciąż musi być tak samo? 
Od świtu 13 XII radio i telewizja emi-
towała na zmianę muzykę poważ-
ną i przemówienie Wojciecha Jaruzel-
skiego.

„Ojczyzna nasza znalazła się nad 
przepaścią. Dorobek wielu pokoleń, 
wzniesiony z popiołów polski dom 
ulega ruinie. (…) Padają wezwania do 
fizycznej rozprawy z „czerwonymi”, 
z ludźmi o odmiennych poglądach. 
Mnożą się wypadki terroru, pogró-
żek i sąmosądów moralnych, a tak-
że bezpośredniej przemocy. (…) Trze-
ba powiedzieć: dość! Trzeba zapobiec, 
zagrodzić drogę konfrontacji, któ-
rą zapowiedzieli otwarcie przywód-
cy „Solidarności”. Musimy to oznaj-
mić właśnie dziś, kiedy znana jest bliska 
data masowych politycznych demon-
stracji,  w tym również w centrum War-
szawy, zwołanych w związku z rocznicą 
wydarzeń grudniowych. Tamta trage-
dia powtórzyć się nie może. Nie wolno, 
nie mamy prawa dopuścić, aby zapo-
wiedziane demonstracje stały się isk-
rą, od której zapłonąć może cały kraj. 
Instynkt samozachowawczy narodu 
musi dojść do głosu. Awanturnikom 
trzeba skrępować ręce, zanim wtrącą 
ojczyznę w otchłań bratobójczej walki.

Ogłaszam, że w dniu dzisiejszym 
ukonstytuowała się Wojskowa Rada 
Ocalenia Narodowego. Rada Państwa, 
w zgodzie z postanowieniami Konsty-
tucji, wprowadziła dziś o północy stan 
wojenny na obszarze całego kraju.”

W ramach „niedopuszczania do tra-
gedii” „w nocy z 12 na 13 grudnia 1981 
roku na ulice polskich miast wyjechało 
1750 czołgów i 1400 pojazdów opance-
rzonych, 500 wozów bojowych piecho-
ty, 9000 samochodów. W działaniach 
na terytorium kraju wzięło udział ok. 
70 tys. żołnierzy Wojska Polskiego, któ-
rych wsparła milicja, ZOMO i inne for-
macje podlegające MSW.”

Przeprowadzono akcję „Azalia”, 
która miała na celu wyłączenie urzą-
dzeń teletransmisyjnych i central tele-
fonicznych. Przestały działać telefony. 
Żołnierze i funkcjonariusze SB obsa-
dzili obiekty radia i telewizji. Wszystkie.

Obok „Azalii” przeprowadzono 
operację „Jodła” (cóż za zamiłowanie 
do przyrody):

10 tysięcy funkcjonariuszy przy-
stąpiło do aresztowań działaczy Soli-
darności i wszystkich, których władze 
uznały za niebezpieczne (dla siebie, 
oczywiście).

„Do 14 grudnia 1981 roku interno-
wano 3392 osób. 21 grudnia w ośrod-
kach internowania znalazło się 5128 

osób i była to maksymalna liczba inter-
nowanych znajdujących się w tych 
ośrodkach w jednym czasie. Podsta-
wą internowania był dekret z 12 grud-
nia 1981 roku o wprowadzeniu sta-
nu wojennego. Na jego mocy obywa-
tele, w stosunku do których „zacho-
dzi uzasadnione podejrzenie, że pozo-
stając na wolności nie będą przestrze-
gać porządku prawnego albo prowa-
dzić będą działalność zagrażającą inte-
resom lub obronności państwa mogą 
być internowani na czas obwiązywa-
nia stanu wojennego w ośrodkach 
odosobnienia”. Decyzję  o internowa-
niu podejmowali komendanci woje-
wódzcy MO”. Ośrodki internowania 
rozrzucone były po całym kraju. Prze-
wodniczący NSZZ Solidarności został 
umieszczony w Arłamowie tuż na gra-
nicy ze ZSRR.

Ogółem w stanie wojennym inter-
nowanych było blisko 10 tysięcy osób: 
8728 mężczyzn  i 1008 kobiet.

Dekret o stanie wojennym rozwie-
szono w całym kraju.

Zakazywano manifestacji, strajków, 
zakazane zostało uprawianie turystyki 
oraz sportów żeglarskich i wioślarskich 
na morskich wodach wewnętrznych 
i terytorialnych, zawieszono działal-
ność stowarzyszeń, związków zawodo-
wych, zakazane zostało rozpowszech-
nianie wszelkiego rodzaju wydawnictw, 
publikacji i informacji każdym sposo-
bem, publiczne wykonywanie utwo-
rów artystycznych oraz użytkowanie 
jakichkolwiek urządzeń poligraficz-
nych bez uprzedniego uzyskania zgody 
właściwego organu, ograniczono swo-
bodę poruszania się i wprowadzono 
godzinę milicyjną.

Za trzy dni zabiją ludzi tak 
po prostu przed kopalnią

Jak można się spodziewać (i jak 
władze się spodziewały) Polacy nie 
pogodzili się z wprowadzeniem stanu 
wojennego. Kto tylko uniknął aresz-
towania, stawiał się w swoim miejscu 
pracy, w siedzibach delegalizowanego 
Związku.

Pacyfikacje były szybkie i brutalne. 
Bramy zakładów forsowały czołgi, uży-
wano broni z ostrą amunicją. W czasie 
100-tysięcznej manifestacji w Gdańsku 
zginęła przynajmniej jedna osoba. Roz-
bito strajki m.in. w Stoczni Gdańskiej 
im. Lenina (16 XII),  Hucie im. Leni-
na w Krakowie (w nocy z 15 XII na 16 
XII), Fabryce Samochodów Ciężaro-
wych w Lublinie (w nocy z 16 XII na 17 
XII), Stoczni im. Warskiego w Szczeci-
nie  (w nocy z 14 XII na 15 XII), w Hucie 
Katowice (23 XII).

Heroizmem, odwagą i siłą charakte-
rów wykazali się śląscy górnicy.

W operacji wymierzonej przeciw 
strajkującym w KWK Manifest Lipco-
wy użyto 3 kompanii ZOMO, 3 kom-

panii ROMO, 4 kompanii ORMO, 2 
kompanii KW MO z pełnym wypo-
sażeniem (w tym 4 armatki wodne), 1 
kompanii czołgów WP (30), i batalion 
piechoty zmotoryzowanej WP z 15 
wozami opancerzonymi oraz 15 człon-
ków Plutonu Specjalnego ZOMO. 
Strajk  w kopalni był rotacyjny, jedno-
razowo strajkowało ok 2 tysiące górni-
ków.

Użyto przeciw nim rac, gazu łzawią-
cego i ostrej amunicji.

Górnicy KWK „Piast” podjęli strajk 
pod ziemią, na poziomie 650 metrów. 
Trwał dwa tygodnie, jak przypomi-
nają świadkowie, każdego dnia górni-
cy wykonywali prace zabezpieczające 
wyrobiska. Podczas Świąt odwiedzali 
ich księża z komunią świętą.

Jednak trudności w zaopatrzeniu 
spowodowały, że „ostatecznie 1300 
górników i pracowników PRG Mysło-
wice wyjechało na górę 28 XII wieczo-
rem po dwóch tygodniach spędzonych 
pod ziemią. Choć kilkuset górników 
było zdecydowanych kontynuować 
strajk. Wyjeżdżając, śpiewali hymn. 
Pomodlili się przed ołtarzem św. Bar-
bary, patronki górników. Wszystkim 
obiecano, że nie poniosą żadnych kon-
sekwencji.” Przywódcy strajku zosta-
li oczywiście natychmiast aresztowani, 
innych górników zwalniano z pracy by 
potem przyjąć na gorszych warunkach.

14 XII strajk rozpoczęło 3500 górni-
ków w KWK „Wujek”. Górnicy uzbro-
jeni w kamienie, łomy, łańcuchy budo-
wali barykady by bronić swego zakła-
du. Wcześniejsze rozmowy z władza-
mi nie przyniosły żadnych rezultatów. 
A górnicy domagali się jedynie (a może 
aż): poszanowania praw, wypuszczenia 
więzionych i internowanych, zniesienia 
stanu wojennego. 

Szturm na kopalnię przypuszczono 
16 XII.  Specjalny odział ZOMO strze-
lał ostrą amunicją.

„Na miejscu zginęło sześciu górni-
ków, jeden umarł kilka godzin po ope-
racji, dwóch kolejnych na początku 
stycznia 1982 r. Dla Józefa Czekalskie-
go, Krzysztofa Gizy, Ryszarda Gzika, 
Bogusława Kopczaka, Zenona Zająca, 
Zbigniewa Wilka, Andrzeja Pełki, Jan 
Stawisińskiego i Joachima Gnidy była 
to ostatnia szychta w życiu. Ponad 20 
górników zostało rannych od kul.”

My
Na Dolnym Śląsku zastrajkowa-

ło 36 zakładów.14 XII stanęły należące 
do KGHM kopalnie: „Rudna”, „Rud-
na Zachodnia”, „Polkowice”, „Sieroszo-
wice”, „Lubin”, huty miedzi „Głogów” 
i „Legnica” oraz inne zakłady przemy-
słowe w Zagłębiu Miedziowym.

Największy protest miał miejsce 
w Zakładach Górniczych „Rudna”. 7 
tysięcy górników z Zakładów Górni-
czych „Rudna” w Polkowicach, posta-
nowiło sprzeciwić się wprowadzeniu 
stanu wojennego. Ich strajk trwał od 
14 XII do 17 XII. 17 XII wadze rozpo-
częły pacyfikację zakładu, bramy sztur-
mowały czołgi (tradycyjnie), górni-
ków polewano lodowatą wodą  z arma-

tek wodnych (mamy zimę). Szczegól-
nie trudno szło ZOMO odblokowanie 
szybu  „Rudna Zachodnia” ze względu 
na barykady i umocnienia zbudowa-
ne przez strajkujących. Do drzwi przy-
spawano kraty, pręty i druty stalowe. Po 
spacyfikowaniu strajku modus operan-
di władz był podobny jak na Górnym 
Śląsku, cała załoga ZG „Rudna” została 
zwolniona z pracy. Część została przy-
jęta z powrotem, ale z niższym uposa-
żeniem (a jakże).

Refleksja
Jak 13 XII 1981 roku pozostał 

w pamięci małej dziewczynki: dużo 
śniegu, puste ulice Legnicy, pełny koś-
ciół p/w św. Jana Chrzciciela i sowie-
ckie czołgi.

Pisałam już kiedyś na naszych 
łamach, że choć stan wojenny został 
formalnie zniesiony  22 lipca 1983 roku, 
we wspomnieniach ciągnie się tak 
naprawdę przez całe lata 80te XX wie-
ku. Kartki, kolejki, szarość. Mordy poli-
tyczne, brak wolności słowa, szykany.

Ktoś mi powiedział to były jed-
nak niepowtarzalne lata. Nie dlatego, 
że byliśmy młodzi, słuchaliśmy rocka 
i Wolnej Europy.  Niepowtarzalne bo 
nauczyły nas czym jest życie, wybór 
między złem a dobrem, no i tego, że 
wolność nie ma ceny, nie można jej 
sprzedać, a Ojczyznę ma się tylko jed-
ną. To był rollercoaster.

1980 - strajki, karnawał Solidar-
ności-nadzieja, 1981-wprowadze-
nie stanu wojennego - nadzieja upa-
da, lata 80te-konspiracja, pojawienie 
się wielu odważnych, zdeterminowa-
nych młodych ludzi (ukłony dla Nasze-
go Nieocenionego Redaktora Naczel-
nego, guru naszego małego środowi-
ska ) - nadzieja powolutku się odra-
dza, 1989-wybuch żywiołowej radości-
-nadzieja wraca. Wszystko to na prze-
strzeni zaledwie 10 lat.

Dobrych Świąt Narodzenia 
Pańskiego, drogi Czytelniku

PS. Nasz Drogi Redaktor Naczel-
ny jest autorem zdjęć zamieszczonych 
w czasopiśmie „Szkice Legnickie” (arty-
kuł p.Kowalczyka o akcjach na byłym 
Pomniku Wdzięczności). Ponadto 
dzięki jego uprzejmości zamieszczo-
no tam zdjęcia ze strajku w legnickim 
PKS w 1980 r. w artykule o narodzinach 
Miedziowej „Solidarności”.  

Agnieszka Rurak-Żeleźny
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nego.html

Wprowadzenie stanu wojennego w Polsce. – 
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Nad stocznią sztandar z czarną kokardą
Za trzy dni zabiją ludzi, wczoraj wzięli ci przyjaciół…
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Zabawa Andrzejkowa Solidarności Sitech
 – jedność i siła zespołu

W sali bankietowej Kopcza w Legnicy odbyła się Zabawa Andrzej-
kowa NSZZ „Solidarność” Sitech Sp. z o.o. w Polkowicach. Impreza 
była okazją do wspólnego spotkania, śmiechu i refleksji nad przyszłoś-
cią. Robert Blicharski, przewodniczący Komisji Zakładowej NSZZ 
„Solidarność” Sitech w Polkowicach, podkreślił, że trzymanie się 
razem to klucz do ochrony wspólnych praw i potrzeb pracowników.

W swoim wystąpieniu Robert Blicharski mówił: „My musimy stać 
na swoim stanowisku, cały czas pilnować tego, żeby nikt nam tych praw 
nie odebrał. Więc ważne jest to, żebyśmy naprawdę trzymali się razem i 
pokazywali większą siłę. Dobrze, że mamy aktywny związek w zakładzie”. 
Uczestnicy wspominali trudne czasy i wyzwania, ale podkreślali, że dzięki 
solidarności i wzajemnemu wsparciu przetrwali jako grupa.

Region Zagłębie Miedziowe NSZZ „Solidarność” reprezentował Bar-
tosz Budziak, przewodniczący Zarządu Regionu.

W karczmie „Solidarności” ZG Lubin odbyła się niezwykła biesiada, w 
której udział wzięło około 200 osób. Tematem przewodnim spotkania był 
PRL, co pozwoliło uczestnikom powrócić do czasów minionych i podzie-
lić się wspomnieniami. Atmosfera była ciepła i pełna dobrej zabawy, a tra-
dycyjna karczma stała się miejscem integracji i wspólnego świętowania w 
duchu związkowej wspólnoty.

Karczma „Solidarności” ZG Lubin na temat
PRL zgromadziła 200 osób 

Karczma Piwna „Średniowieczna” Solidarności
PeBeKa w Lubinie

W Karczmie Piwnej „Średniowieczna” zorganizowanej przez NSZZ 
„Solidarność” PeBeKa w Lubinie przy ulicy Składowej spotkali się związ-
kowcy i zaproszeni goście, aby wspólnie spędzić czas w górniczej, biesiad-
nej atmosferze.

Podczas imprezy nie zabrakło tradycyjnych przyśpiewek, konkursów, 
humorystycznych „sądów” piwnych oraz nawiązań do średniowiecznych 
obyczajów, które dodały wydarzeniu klimatu i integrowały uczestników.

Karczma piwna Solidarności ZWR w Miedzianej Perle

W Miedzianej Perle w Lubinie odbyła się wyjątkowa karczma piwna 
zorganizowana przez związkowców Solidarności Zakładu Wzbogaca-
nia Rud. Przy wspólnych stołach bawiło się ponad 200 osób, wśród nich 
zarówno członkowie związku, jak i zaproszeni goście, w tym dyrekcja 
zakładu oraz wielu przewodniczących innych komisji zakładowych Soli-
darności.

Nie brakowało tradycyjnych karczmianych przyśpiewek, żartów, 
zabaw i okazji do rozmów o sprawach zawodowych i związkowych w 
mniej formalnej atmosferze. Spotkanie stało się znakomitą okazją do 
integracji załogi, wzmocnienia więzi oraz podziękowania za codzienną 
pracę na rzecz załogi i związku.

Region Zagłębie Miedziowe NSZZ Solidarność reprezentowali prze-
wodniczący Bartosz Budziak oraz jego zastępca i jednocześnie skarbnik 
Marcin Sadowski. Ich obecność podkreśliła rangę wydarzenia i znaczenie 
karczmy jako ważnego elementu związkowej tradycji.

Karczma „Solidarności” na tradycyjną nutę w Sierpolu

W Zagłębiu Miedziowym trwa seria związkowych karczm piwnych, 
a jedna z największych odbyła się w Lubinie, w hali RCS. W sobotnie 
popołudnie spotkało się tam około tysiąca członków NSZZ „Solidarność” 
ZG Polkowice-Sieroszowice oraz zaproszonych gości. Uczestnicy zasied-
li przy stołach pełnych jedzenia i piwa, przy muzyce, rozmowach i wspól-
nej zabawie podkreślając przywiązanie do tradycji górniczych i lokalnej 
wspólnoty Zagłębia Miedziowego. Region Zagłębie Miedziowe NSZZ 
„Solidarność” reprezentował przewodniczący Bartosz Budziak.

Ponad 500 osób na myśliwskiej karczmie
Solidarności w ZG Rudna

Ponad 500 osób bawiło się na karczmie piwnej Solidarności ZG Rud-
na, która w tym roku miała charakter myśliwski. O każdy detal wydarze-
nia zadbał przewodniczący KZ NSZZ „Solidarność” ZG Rudna Marcin 
Kaczanowski, dbając zarówno o oprawę, jak i atmosferę spotkania.

W prezydium zasiedli przewodniczący Zarządu Regionu Zagłębie 
Miedziowe NSZZ „Solidarność” Bartosz Budziak, Przemysław Darow-
ski, kandydat na członka Rady Nadzorczej KGHM oraz zastępca prze-
wodniczącego KZ NSZZ "Solidarność" ZG Rudna Mariusz Piastowski. 
Wspólna zabawa, śpiewy i rozmowy w myśliwskim klimacie stały się oka-
zją do integracji załogi i wzmocnienia więzi związkowych.

Spotkanie świąteczno–noworoczne  Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność”. W wydarzeniu uczestni-
czyli m.in. przewodniczący Zarządu Regionu Zagłębie Miedziowe NSZZ „Solidarność” Bartosz Budziak, 
kandydaci do Rady Nadzorczej KGHM – Bogusław Szarek i Marcin Kaczanowski – oraz mecenas Piotr 
Jóźwiak.

Podczas spotkania rozmawiano o bieżących problemach Huty Miedzi Legnica, a także o wyzwaniach sto-
jących przed całym KGHM. Była to również okazja do podsumowania mijającego roku oraz złożenia życzeń 
świątecznych i noworocznych pracownikom oraz ich rodzinom.

W sali „Kopacza” przy ulicy „Kawaleryjskiej” odbyła się zabawa taneczna organizowana przez „Solidarność 
HM Legnica”. Impreza zgromadziła około 140 uczestników, którzy wspólnie bawili się i integrowali w miłej 
atmosferze. Wydarzenie potwierdziło silne więzi i ducha wspólnoty wśród członków związku.

Świąteczno–noworoczne spotkanie „Solidarności” HML Zabawa Taneczna Solidarność HM Legnica przyciągnęła 140 osób 


